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12.-14. augustini kogunes osa 
Salemi koguduse perest Nuut-
sakul laagris. Osales ligikaudu 
75 inimest. Teemaks oli see-
kord „Tähendus sõnade taga“. 
Esimesel päeval sõitsime ko-
hale, leidsime oma toad, sõi-
me õhtust, osalesime õhtu-
programmil ja käisime saunas. 
Õhtuprogrammi sisustas lisaks 
meie oma noortele muusikute-
le külalistena perekond Lil-
leorg. Kõigepealt rääkis Birgit-
ta meile oma teekonnast, mis 
on aastaid tagasi kulgenud 
läbi orgude ja üle mägede. Ta 
selgitas, et alati ei tähenda ka 

pastori peres kasvamine seda, 
et lapsed püsivad õigel teel. 
Ikka võivad neid mõjutada ka 
ümbruskond ja erinevad sõb-
rad. Tema vanemad ei lakanud 
aga palvetamast tema eest ja 
lõpuks tõmbas Jumal ta tagasi 
enda teele ja kogudusse. Nüüd 
on ta aktiivne kristlane. Allan 
pidas meile pika ja põhjaliku 
jutluse, pannes kuulajaid mõt-
lema teemale “Kadunud ja lei-
tud”. Ta jagas meile erinevaid 
kogemusi oma elust ja tuletas 
meelde, kui oluline on Jumala 
ligi hoida ja hoida osadust Te-
maga. 

SALEMI PERELAAGER 
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Teisel päeval kõneles Viljar 
Roosimaa Jeesuse tähenda-
missõnadest. Ta pani kuulajaid 
mõtlema sellele, millist vilja me 
kanname, ja kuidas ka kogu-
dustel on ohud ja kiusatused, 
mitte vaid kristlastel perso-
naalselt. Nii tuleb erinevatel 
töötegijatel kanda hoolt selle 
eest, et kogudus oleks Piibliga 
kooskõlas ja Jumalale meele-
pärane. 

Järgnesid sportlikud tegevu-
sed, vaba aeg ja lõunasöök. 
Rõõm oli ka näha, et kuuldud 
teemadel arutleti vabal ajal 
edasi. Viljar Roosimaa ümber 
kogunes nimelt vestlusring, 
kellel jätkus juttu päris pikaks 
ajaks. Pärast lõunasööki toi-

mus igas mõttes aktiivne 
maastikumäng. Meeskonnad 
pidid läbima erinevad punkte, 
kus tuli täita ülesandeid. Mäng 
oli küll ühelt poolt võistlus, kuid 
samas võimaldas see mees-
kondadel omavahel paremini 
tuttavaks saada, lõbusalt aega 
veeta ja mõnes punktis õppis 
ka praktilisi oskusi. Näiteks tuli 
võimalikult kiiresti läita üles 
lõke ja sellel panniga muna 
praadida. Samuti sai panna 
proovile oma nutikuse, et vihje 
juurest vihje juurde liikudes 
võimalikult kiiresti eesmärgini 
jõuda. Tuli ka aja peale käepä-
raste vahenditega vett ämbris-
se kanda, nii et ülesanded 
nõudsid nii teadmisi kui füüsi-
list osavust. 
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Seejärel oli snäkipaus ja aru-
telu koguduse pere ringis, kus 
iga soovija sai oma mõtteid 
välja öelda, mis tal koguduse-
ga seoses südamel olid. Pea-
miselt kerkisid esile mõtted 
pühaõhtusöömaaja korraldus-
likust poolest, kirikukohvikust, 
vaimulike vanemate vajadu-
sest koguduses ja lastetööst. 
Usun, et selline koguduse vest-
lusaeg oli igati väärtuslik. 

Pärast õhtusööki toimus lõk-
keõhtu, kus olid külas Ilmar To-
musk oma abikaasaga. Ilmar 
Tomusk pidas omanäolise ja 
põneva jutluse, kus rääkis tea-
duslikest faktidest, mis nähtu-
sed looduses ei saaks ilma Ju-
malata võimalikud olla. Näi-
teks sellest, kui keeruline on 
inimese DNA, ja kuidas samal 

ajal mõne pisikese organismi 
DNA on veel keerulisem. Ju-
hustest rääkides tõi ta näiteks, 
et kui ahvile anda arvuti, siis 
selleks, et ta trükiks sinna 
täiesti juhuslikult sõna “lam-
mas”, kuluks üle 400 aasta. Nii 
ei ole arvamus, et kõik see 
keeruline maailm on tekkinud 
juhuslikult, kuigi loogiline. 

Kuna Ilmar Tomuskil ja tema 
abikaasal oli just samal päeval 
pulma-aastapäev, siis üllatas 
Salemi kogudus neid, võimal-
dades neil imeliselt taimede ja 
küünaldega kaunistatud paa-
dis minna kahekesi Nuutsaku 
järvele. Emotsioonid oli võrra-
tud. Laagrilised said veel lõk-
kel head-paremat grillida, sau-
nas käia ja sealt järve joosta. 
Tegevust jagus hiliste öötundi-
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deni ja ka augustikuu tähistae-
vas oli lummav. 

Pühapäeva hommik algas ke-
hakinnitusega ja siis, nagu pü-
hapäeval ikka, toimus jumala-
teenistus. Jutlustas pastor Toi-
vo usust, meeleparandusest ja 
viljakandmisest Jh 15:1-5 teksti 
alusel. Hommiku tipphetk oli 
Mairhold Koidu ristimine Nuut-
saku järves. Enne ristimist tun-
nistas Mairhold, kuidas tal üld-
se tekkis huvi koguduses käia, 
ja millised olid esimesed kok-
kupuuted usutegelikkusega. 
Ka tema pere oli laagris ja sel 
tähtsal päeval talle kaasa ela-
mas, aga rõõmu oli muidugi 
tervele kogudusele. Teenistu-
sel said sõna ka väga erinevad 
inimesed, kes rääkisid, mida 
Jumal nende elus on teinud. 
See oli igati julgustav aeg, nii 
et pärast, pakkimise ja lõuna-
söögi ajal oli palju, mille üle 
mõelda. 

Kokkuvõttes läks laager hästi 
korda. Osalejaid oli küll vähem, 
kui osadel varasematel aasta-
tel, aga see ei takistanud osa-
dust ja arvestama peab ka sel-
lega, et mõnel varasemal aas-
tal on olnud laager üheskoos 
mõne teise kogudusega, sel 
korral oli see meie päris oma 
laager. Mõlemal on omad head LAURA JÕGAR 

küljed. Laager on alati hea 
aeg, kus võtta aeg maha ja su-
helda rohkem oma koguduse-
kaaslastega, keskkonnas, kus 
pole kuhugi kiiret. Mõni osaleja 
tõi välja, et kasvõi see, et süüa 
ei pidanud ise valmistama ja 
lastele olid korraldatud LNK 
poolt oma tegevused, oli suu-
repärane. Tundus, et laagris oli 
kõigil tore ja sealt sai kaasa 
väga palju häid vaimulikke 
mõtteid. Tänu korraldajatele ja 
tänu Jumalale! 
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 2 Lauri Jürgenson

3 Ruth Kustina

4
Viivi Ladva 
Evelin Oras

5 Veljo Huugen

8 Viivika Glaase

9 Ellen Järv

 13
Helgi Lukats 
Kärt Põder

16
Sirje Saat 
Andres Savva 
Liis Spencer

17 Kertu Rajando 

Pille Soome 18

Rutti Sõsa 19

Gennadi Aarna 20

Jane Merits 22

Külli Hansen 27

Ain Riistan 28

Einike Pilli 30 

SÜNNIPÄEVAD 
SEPTEMBRIS 
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08.09

Sissejuhatus: 
Mis ja miks 
tähendamissõnad? 
Halastaja samaarlane. 
Lk 10:25-37

Einike 
Pilli

Sulev 
Kivastik

15.09 Rumal rikas mees. 
Lk 12:13-21

Toivo 
Pilli

Urmas 
Roosimaa

22.09 Suur pidusöök. 
Lk 14:15-24

Urmas 
Roosimaa

Harli 
Jürgenson

29.09 Kaks majaehitajat. 
Lk 6:46-49

Harli 
Jürgenson

Tarmo 
Koit

06.10 Kaval majapidaja. 
Lk 16:1-8

Einike 
Pilli

Adu 
Saar
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26.-27. augustil sõitsime koguduse juhatuse ja aktiiviga Tartust 
välja, Võrumaale, et algavale hooajale palvemeeles otsa vaadata. 
Kokku oli meid 21, lisaks Roland, kes osales viiruse tõttu üle veebi. 
Reede õhtul mõtlesime kaasa pastor Toivo sõnavõtule koguduse 
ülesandest ja koguduslikust kultuurist. Sellest jäid kõlama mõtted, 
et me ei annaks Jumalale oma ülejääki; et oleksime valmis usalda-
ma, kaasama ja tunnustama ka teistsugust; et me oleksime armuli-
sed, haavatavad ja julged ühekorraga; et väldiksime etteheitvat kõ-
neviisi ning pigem kuulaksime ja tunnustaksime üksteist ja viimaks, 
et kui enam ei jaksa, siis küsiksime julgelt abi. Õhtupalvusesse juha-
tas meid Helena, kelle eestvedamisel lugesime 139. psalmi. 

Teise päeva hommikul süvenesime Pühakirja Galaatia kirja koha 
pealt koos Tuuduriga. Peale seda vaatasime kahte videot, mis aitas 
meil analüüsida enda toimimist koostöös ja teistesse panustamises. 
Eraldi võtsime aega uue hooaja planeerimisele. Päeva lõpus aruta-
sime kaasamise ja julgustamise kogemuste ja võimaluste üle. Sai-
me selleks vahva videosisendi EKB liidu arendusjuhilt Sven-Joona-
tanilt. Järgnevat vestlust kokku võttes võib öelda, et kaasatud-ole-
mine on üks olulisemaid julgustusi. Ja seda saab kindlasti senisest 
rohkem teha! Ühine aeg lõppes pastor Urmase julgustava sõnumi 
ja ühise palvega. Võime öelda, et oleme nüüd rohkem meeskond ja 
teame paremini, kuidas üksteist ja tervet kogudust toetada ja jul-
gustada. Usume, et Jumal paneb oma õnnistuse juurde! 

PALVETADES JA PLANEERIDES 
UUELE HOOAJALE VASTU 
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Salemi koguduse rahvas – kokku paarkümmend inimest – tegi 
juulikuus reisi Hiiumaale. Oli eriline heameel koos aega veeta ja 
vestelda suurematest ja väiksematest – kuid ikkagi olulistest – asja-
dest. Külastasime erinevaid Hiiumaa palvelaid: Kärdla, Jausa, Nurs-
te... Ja muidugi Palade, kus osalesime 10. juulil koguduse aastapäe-
val. Suur tänu Enn ja Anneli Veevole, kes meid südamlikult võõrus-
tasid. Oli tore, et samal ajal olid Hiiumaal ka Mustvee koguduse ini-
mesed, kes meiega liitusid laupäevaseks palvelate-ringsõiduks.  

KOGUDUSE REIS HIIUMAALE 

JAANIPÄEV AARNAKÜLAS 
Sel aastal tähistasime kogudusega jaaniõhtut Gen-

nadi ja Erika Aarna kodus. Aitäh pererahvale lahkuse 
eest! Rahvast oli rohkesti, 
mõnusat jaanitoitu veel 
rohkem. Lõke oli nii 
suur, et ei saanud lii-
ga lähedale minna. 
Gennadi Aarna ja-
gas tunnistust sel-
lest, kuidas Jumal 
on neile selle kodu 
kinkinud ja oma 
armu ja headust elu-
tegelikkuses ilmuta-
nud. Oli vahvaid mänge, 
vestlusi, lihtsalt koosole-
mist. Meie koguduse külaline 
Craig Nash Texasest oli samuti tänulik, et võis Eesti 
suve ja Ristija Johannese päeva Salemi rahvaga koos 
kaasa elada.  
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LASTEKIRIK ALUSTAB 18. SEPTEMBRIL! 

JUTLUSTESEERIA „JULGE TÄNULIKKUS“ 
18.09 25.09 02.10 09.10
Einike 

Pilli
Veikko 
Võsu

Toivo 
Pilli

Urmas 
Roosimaa 
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Suvine noortelaager Nuutsa-
kul kandis sel aastal pealkirja 
“Tõe sügavus”. Laagri etteval-
mistuses tuli väga selgelt esile, 
et igatsus Jumala sügavama 
tundmise järele on ühine Sale-
mi, Elva ja Kohila koguduses. 

Laagris olid olulisel kohal väi-
kegrupiajad, mille käigus said 
noored koos Piiblit lugeda ja 
tekkinud küsimuste üle aruta-
da, aga ka teineteise eest pal-
vetada ja oma elusid 
jagada. Saime juba 
planeerimise käigus 
aru, et sügavamate ja 
usalduslike vestluste 
võimaldamiseks on 
mõistlik paluda, et Ju-
mal kutsuks laagrisse 
osalema neid noori, 
kes tõesti sügavamat 
suhet Jumalaga igat-
sevad. See tähendas, 
et laagris osales noori 
vähem kui eelnevatel 
aastatel, kuid usume, 
et iga osalenud noore 

juured said kindlamini kinnita-
tud Kristusesse. 

Laagris oli oma aeg ja koht 
ka ühisteks sportmängudeks ja 
töötubades oskuste õppimi-
seks. Lisaks sellele jäi noortele 
eredalt meelde seikluslik 
maastikumäng, mille keskel oli 
võimalik teineteist ka praktili-
selt toetada ja julgustada eri-
nevaid ülesandeid meeskon-
dadega täites. 

NOORTELAAGER 
NUUTSAKUL 

12 13 

Õhtustel teenistustel saime 
koos Jumalat ülistada ja kiita 
laulu, Sõna ja tunnistuste jaga-
mise kaudu. Esimesel õhtul jäi 
mitmete südametesse helise-
ma mõte Peeter Tamme jutlu-
sest: “Kristuse rahu olgu valit-
semas meie südametes”. Teisel 
õhtul esitas pastor Urmas Roo-
simaa olulise küsimuse “Kuidas 
reageerid sina tõele?” Kolman-
dal õhtul käis meid Sõnaga 
teenimas Võru baptistikogu-
duse pastor Toivo Teekel, kes 
tuletas meelde, et Jumal ei 
unusta palveid ning palvetami-
se kaudu me tugevdame oma 
usku Jeesuses püsida. 

Laagri viimase päeva hom-
mikul jagasid noored oma tun-

nistusi sellest, kuidas Jumal on 
palvetele vastanud ja nende 
elu muutnud. Umbes kümme 
noort jagas Jeesuse heast 
tööst oma elus. Teadvustasime 
vajadust teineteise koormaid 
ühiselt palves kanda ja palve-
vastuseid jagada, et saada 
usus kinnitatud ja julgustatud. 
Mitmete noorte suust kõlas kii-
tus Jumala ustavusele ja abile 
eluraskustes ja -küsimustes. 

Oleme kogu meeskonnaga 
väga tänulikud nende usu-
seemnete eest, mis said laag-
ris külvatud ja kutsume ka ko-
gudust jätkuvalt ühinema 
eestpalvetega noorte eest! 
Kandku tõesti see Sõna igaühe 
elus head ja püsivat vilja! 

Lisaks sellele oleme 
tänulikud Anneli Tom-
bakule, kes oma abi-
listega meid toitlustu-
ses teenis ning igale 
eestpalvetajale, kes 
on noortetööd ja noo-
ri läbi aasta(te) Ju-
mala ette kandnud! 
Kiitus ja au olgu Is-
sandale igavesti! 

ENELY LEHTME 
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PALVETAME, ET MEIE SÕBRAD JA TÖÖKAASLASED LEIAKSID OSADUSE JUMALAGA. Oleme ini-
meste eludes kohal. Teeme Kristuse-meelseid tegusid. Kui muud 
üle ei jää, kasutame sõnu. 

PALVETAME EAKATE EEST. Palvetame, et eakatel oleks elurõõmu ja teeni-
mise jõudu. Kuid palvetame ka nende eest, kes on haiged või nõr-
gad. Palvetame ka nende eest, kes eakate eest hoolt kannavad. 

PALVETAME SALEMI NOORTE EEST. Palvetame, et uus tööperiood tooks kaasa 
tähendust ja tänulikkust! 

PALVETAME LASTEKIRIKULE ÕNNISTUST. Palvetame, et uuesti alustava lastekiri-
ku meeskond saaks värskendust ja jõudu ja et lastekirikuga liituks 
uusi lapsi. 

PALVETAME PALVEPARTNERI EEST. Aastal 2022 on meie palvepartneriks Pala-
de priikogudus. Palvetame Palade koguduse pastori Enn Veevo ja 
tema abikaasa Annely eest. Jumal õnnistagu neid, nende peret ja 
nende teenimist. Oleme tänulikud, et võisime suvel käia Palade 
aastapäeval. 

PALVETAME UKRAINA RAHVA EEST. Palvetame, et see ebaõiglane agressioon 
Ukraina rahva vastu lõpeks. Palvetame Ukraina koguduste eest, 
kes ise kannatavad, kuid siiski abivajajaid toetavad. 

Kui sinu palvetele on vastatud või oled märganud Jumala tegevust 
oma elus, kirjuta väike tunnistus Salemi kuukirja jaoks ja saada 

toivo@salem.ee. See võib tugevdada paljude usku ja tuua rõõmu 
lugejatele. See on ka üks viis, kuidas väljendada tänu Jumalale. 

Aitäh! 

PASTOR URMAS ROOSIMAA 
urmas@salem.ee 
5557 6555 

TARTU SALEMI BAPTISTIKOGUDUS 
E-post: salem@salem.ee 
Telefon: 734 3664 
Aadress: Kalevi 76 Tartu 50104 
SEB pank: EE461010152001809009 
Swedbank: EE832200221005109196 

PASTOR TOIVO PILLI 
toivo@salem.ee 
511 8691 

/SALEMIKOGUDUS /SALEMINOORED 

Järgmiste Salemi kuukirjade 
ettepanekud ja arvamused 
saata salem@salem.ee 

Koostaja: Toivo Pilli 
Kujundajad: Kertu Rajando  

Roland Roose 

KONTAKT 

Annetuse selgitusse märkida „Annetus“ ning tulumaksust 
mahaarvamiseks palume lisada oma isikukood. 
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* Võimalikud muudatused kavas. 

PÜHAPÄEVITI KELL 11 
JUMALATEENISTUSED 

PALVERING 
Laupäeviti kell 10 

Salemi kiriku peasaalis.

Juhatab Jutlustab Muusika
04.09 Toivo Pilli Urmas Roosimaa Ühislaulud

12.09 Roland Roose Toivo Pilli Ühislaulud

18.09 Urmas Roosimaa Einike Pilli Ühislaulud

25.09 Urmas Roosimaa Veikko Võsu Ühislaulud

02.10 Ilmar Sirkel Toivo Pilli Ühislaulud

09.10 Einike Pilli Urmas Roosimaa Ühislaulud

LISAINFO 
Koguduse veebilehel,   

e-kirjade listis ja 
FB lehel  „Salemi kogudus“.

Pühaõhtusöömaaeg iga kuu esimesel pühapäeval. 

* Võimalikud muudatused kavas. 

Rohkem teavet ja teavitusi 
FB lehel „Tartu Salemi Noored“ 

NOORTEÕHTUD 
EESTPALVETEENISTUSED 
NELJAPÄEVITI KELL 18 

Sõnum
01.09 Adu Saar
08.09 Einike Pilli
15.09 Toivo Pilli
22.09 Urmas Roosimaa
29.09 Harli Jürgenson
06.10 Einike Pilli


